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Ο Πλούταρχος (46-127 μ. Χ.) εκ Χαιρωνεί-
ας Βοιωτίας ήταν εκ των μεγίστων αρχαίων
συγγραφέων μας . Εσπούδασε εν Αθήναις υ-
πό τον Αμμώνιο και συνέχισε τις σπουδές του
σε Αλεξάνδρεια και Ρώμη, όπου έμεινε επί

μακρόν, σχετιζόμενος με την αυλή του αυτοκράτορος Τραϊα-
νού. Εκεί έγινε διδάσκαλος του Αδριανού. Επιστρέφοντας εν
Ελλάδι, έγινε άρχων και ιερεύς του Πυθίου Απόλλωνος και επι-
μελητής των Πυθίων Αγώνων εν Δελφοίς!

Στο έργο του αυτό, αναφέρεται σε 25 ποταμούς, με τα ονό-
ματα, την ιστορία, αλλά και άγνωστες γι’ αυτούς γνώσεις. Κά-
ποιοι μάλιστα δεν αποδίδουν στον ίδιο τον Πλούταρχο το έργο,
αλλά σε κάποιον που τον μιμείται, τον οποίο ως συμβαίνει σε αυ-
τές τις περιπτώσεις αποκαλούν Ψευδο-Πλούταρχο.

Ο ποταμός Ισμηνός
Ο Ισμηνός είναι ποταμός της Βοιωτίας, που ρέει παρά την πό-

λη των Θηβών και εκβάλλει στην λίμνη Αλύκη (νυν Υλίκη). Πρό-
τερα εκαλείτο Λάδων. Ιδού τι μας παραδίδει ο Πλούταρχος γι’
αυτόν:

Σε απόδοση:
«Ο Ισμηνός είναι ποταμός της Βοιωτίας κοντά στην πόλη των

Θηβών. Παλαιότερα, εκαλείτο «Πόδι του Κάδμου» για την εξής
αιτία: Ο Κάδμος, αφού κατατόξευσε τον δράκοντα-φύλακα της
πηγής, εθεώρησε το ύδωρ αυτής μολυσμένο, από τα αίματα των
φονευμένων από τον δράκοντα. Τότε περιτριγυρνούσε την χώ-
ρα αναζητώντας καθαρή πηγή. Όταν έφθασε στο Κωρύκαιο[1]
άντρον, συμφώνως με πρόνοια της θεάς Αθηνάς, επάτησε το
δεξί πόδι βαθύτερα στον πηλό (δηλ. την λάσπη). Επειδή δε ανα-
πήδησε ποταμός από τον τόπο εκείνο, ο ήρως, αφού εθυσίασε
βόδι, ονομάτισε τον τόπο αυτόν «Πόδα του Κάδμου».

Μετά όμως από κάποιο χρονικό διάστημα ο Ισμηνός, υιός του
Αμφίονος και της Νιόβης, τοξευθείς υπό του Απόλλωνος και υ-
ποφέρων από τον πόνο, ερρίφθη στον προαναφερθέντα ποτα-
μό, ο όποιος εξ αυτού ονομάσθη Ισμηνός[2]».

Σχόλια:
Ο Βοιωτικός Κηφισός ποταμός κατέρχεται αδιαίρετος έως

την Λειβαδιά [3] και τα πεδία της Αλιάρτου κι εκεί αποσχίζεται
και γίνεται ο εγχυτήρ δυο ποταμών: Τον Ισμηνό και τον Ασωπό.
[4] Ο μεν Ισμηνός φθάνει έως την θάλασσα της Ευβοίας, ο δε
Ασωπός στην Αττική.

Ο ποταμός Ισμηνός πηγάζει από την Μελία πηγή. Στην πορεία
του, ενώνεται με τον Θεσπιό ποταμό και μαζί εκβάλλουν στην λί-
μνη Υλίκη. Στην εκβολές του [5], υπήρχε η πολίχνη Ισμήνη. Στα
αρχαία κείμενα αναφέρεται και με το όνομα Κνώπος [6].

Ο Ιππόλυτος (και το «Χρονικόν» Πασχάλη) τον αναφέρει 8ο
στον κατάλογο των 40 πλέον ονομαστών ποταμών που παραδί-
δει. [7]

Η Νιόβη, που αναφέρει ο Πλούταρχος, ήταν η γνωστή θυγα-
τέρα του Ταντάλου. Ο Απόλλων φόνευσε τους 9 (ή 6 ή 5) Νιοβί-
δες, αδελφούς του Ισμηνού, καθώς αυτοί κυνηγούσαν στον Κι-
θαιρώνα.

Κατ’ άλλην εκδοχή, ο Ισμηνός ο ονοματίσας τον ποταμό, ήταν
ο υιός του Απόλλωνος και της Μελίας [8]. Ο Απόλλων για να τι-
μήσει τα παιδιά, που απέκτησε από την Βοιωτή κόρη, Τήμενο και
Ισμηνό, χάρισε στον μεν πρώτο την μαντική τέχνη, στον δε δεύ-
τερο την αθανασία, ονοματίζοντας με το όνομά του τον κύριο
ποταμό των Θηβών.

Υπάρχει και μια τρίτη εκδοχή: Ο ποταμός να ονοματίσθηκε α-
πό τον Ισμηνό, υιό του Ασωπού[9] και της Μετόπης/Μετώπης
(θυγατέρας του Λάδωνα), μητέρας δυο υιών [10] και 22 θυγατέ-
ρων [11], επίσης λατρευόμενος ως ποτάμιος θεός στην Βοιωτία!

Η κρήνη του Άρεως, για την οποία μιλά ο Πλούταρχος, βρι-
σκόταν άνωθεν του Ισμηνίου ιερού. Την φρουρούσε ένας δρά-
κος (κρηνοφύλακας) [12]. Πλάι σε αυτήν ήταν το μνήμα του Κα-
άνθου (> Κανάθου). Αυτός ήταν ο αδελφός της Μελίας, ο οποί-
ος εκδικούμενος για την αρπαγή της αδελφής του από τον θεό,
πυρπόλησε το Ισμήνιο άλσος και ιερό και γι’ αυτό φονεύθηκε α-
πό τον Απόλλωνα.

Ο Ισμηνός ποταμός πριν ενωθεί με τον Θεσπιό, παρέρρεε τον
Ισμήνιο λόφο (νυν Λόφος Καστελλίων), επί του οποίου έκειτο το
Ισμήνιον τέμενος υπέρ του θεού Απόλλωνος. Το Ισμήνιον ιερόν
ήταν πολύ σπουδαίο την αρχαία εποχή και το ονομάτισε ο ίδιος
ο Λοξίας Απόλλων. Αναφέρεται ότι ήδη τον 4ο αι. π.Χ. φυλάσ-
σονταν σε αυτό επιγραφές (τα «καδμήια γράμματα») με τα οποία

μπορούσαν να διαβάζουν αρχαιότερες επιγραφές! Τα «καδμή-
ια γράμματα» δηλ. η Γραμματική και η γραφή του Κάδμου (και
κατ’ επέκτασιν των Δωριέων) διαδέχθηκε την Γραμμική Γραφή Β
(14ος π.Χ. αι.), μάλλον περί τον 13ο π.Χ. αι. «Η γουν Κάδμου
γραμματική επί τε των Τρωικών ησκείτο ως δίκτυς εν ταις Εφη-
μερίσι φησί, και μέχρι των Ευκλείδου του μετά ταύτα άρξαντος
διέμεινε χρόνων (…) Παρεδέχοντο δε οι αρχαίοι συγγραφείς
συνεχή και αδιάπτωτον την χρήσιν του προευκλειδείου ελληνι-
κού αλφαβήτου εν γένει επί 9 σχεδόν αιώνας, ήτοι από του 1300
π.Χ. περίπου, μέχρι του 403 π.Χ. ωνόμαζον δε το πανελλήνιον
τούτο αλφάβητον “Κάδμου γραμματικήν”», λέει ο καθηγητής
Απ. Αρβανιτόπουλος [13]. Καδμήιες επιγραφές φυλάσσονταν ε-
πίσης και στην Καδμεία Ακρόπολη των Θηβών [14], την οποία ί-
δρυσε ο Αργείος Κάδμος, ερχόμενος εκεί εκ Φοινίκης [15]. Αυ-
τά τα καδμήια γράμματα ήταν η καθομιλουμένη παλαιο-ελληνι-
κή γλώσσα των Ελλήνων, που ζούσαν στην Φοινίκη, χώρα της
Μέσης Ανατολής όπου είχε εγκατασταθεί ο Αγήνωρ από το
Άργος. Λίγα γνωρίζουμε γι’ αυτά τα πανάρχαια ελληνικά σήμε-
ρα, καθώς και λίγους κανόνες της καδμηίας Γραμματικής. Εξ
αυτών η ρίζα ισ- (> Ισμήνη, Ισμηνός, κλπ.) που έδωσε πανάρχαι-
ες ελληνικές λέξεις σχετικές με τον ίμερο (πόθο, ιμείρω = ποθώ,
Ισμήνη = η ποθητή)[16]. Γι’ αυτό και τον Ισμηνό οι Θηβαίοι τον έ-
λεγαν «ποθητό ποταμό», τον δε θεό του ερωτικού πόθου τον έ-
λεγαν Ίμερο, κλπ. Εξ αυτής της πανάρχαιας καδμηίας ρίζας και
η Ιστάρ (> Αστάρτη). [17] Γι’ αυτό και οι Θηβαίοι είχαν ετήσια ε-
ορτή υπέρ της θεάς Ιστάρ, κατά την οποία 6 έγγαμες καλλονές
των Θηβών διασκέδαζαν τους πολέμαρχους στην Καδμεία. Ει-
σέρχονταν, φορώντας την φορεσιά της Ουρανίας Αφροδίτης
και ακολούθως ανέβαζαν την φορεσιά, προς τιμήν της Πανδή-
μου … [18] Τα καδμηία γράμματα τα είδε και ο ίδιος ο Ηρόδο-
τος: «Είδον και αυτός Καδμήια γράμματα εν τω ιρώ του Απόλ-
λωνος του Ισμηνίου εν Θήβησι τήσι Βοιωτών, επί τρίποσι τισί ε-
γκεκολαμμένα, τα πολλά όμοια εόντα τοίσι Ιωνικοίσι. Ο μεν δη
εις των τριπόδων επίγραμμα έχει “Αμφιτρύων μ’ ανέθηκ’ ενά-
ρων από Τηλεβοάων” Ταύτα ηλικίην είη αν κατά Λάιον τον Λα-
βδάκου του Πολυδώρου του Κάδμου». [19]

Το Ισμήνιο ιερό ήταν περίφημο σε όλους τους Έλληνες για το
χρηστήριό του, το μαντείο του Τηνέρου (στο Τηνερικό πεδίο).

Υπεξέπεμπε έμμετρους (μετρικούς) χρησμούς εξ «εμπυρομα-
ντείας» [20], είτα «από κληδόνων» [21], αλλά και κλασικά «δια
σποδού». Σε αυτό αποδίδονται οι μαντεψιές των μαχών της
Αλιάρτου, του Δηλίου [22], κ.ά.

Το Ισμήνιο ιερό βρισκόταν έξω των τειχών της πόλεως. Προ
της εισόδου του ιερού υπήρχε ο «Μαντούς Δίφρος». Αυτός ή-
ταν ένας λατρευτικός λίθος [23], της θυγατρός του Τειρεσία.
Κατά την είσοδο, στον πρόναο, δέσποζαν τα αγάλματα της Αθη-
νάς και του Ερμού, όχι τυχαία έργα, αλλά γλυπτά καλλιτεχνή-
ματα του Σκόπα και του Φειδία! Στα δεξιά του ναού, μαρμάρινες
απεικονίσεις της θυγατέρας του Κρέοντα, Ηνιόχης (ή Πύρρας).
Εντός του ναού, κυριαρχούσε ένα άγαλμα από ξύλο κέδρου
[24], έργο του Σικυώνιου γλύπτη Κανάχου (ποιηθέν περί το 500
π.Χ.). Εντός του ναού, ο Παυσανίας είδε και περιγράφει αναθή-
ματα του Κροίσου («χρυσό σάκο, χρυσή αιχμή και ξυστή λόγ-
χη»), που πριν ήταν αφιερωμένα στο Αμφιαράειον. Ακόμη, χρυ-
σοί τρίποδες [25] με τα καδμήια γράμματα, αφιερώματα Βοιω-
τών (του Αμφιτρύωνος, του πυγμάχου Σκαίου, του Λαοδάμα-
ντος, κ.ά.). Με την λατρεία του Ισμηνίου Απόλλωνος συνδεόταν
η Δαφνηφορία. Αφιερώματα των «δαφνηφορησάντων», των ενι-
αυσίων ιερέων. [26] Παλαιότερος αυτών ήταν του Ηρακλέους,
τον οποίο με καμάρι έδειχναν οι Βοιωτοί στους επισκέπτες του
ναού. Γιατί στην πόλη των Θηβών εορταζόταν με κάθε επισημό-
τητα η Δαφνηφορία [27], εορτή υπέρ του Απόλλωνος. Κι αυτό
γιατί, όταν οι Οιταίοι εισέβαλαν στις Θήβαις, έγινε εκεχειρία κά-
ποιων ημερών για να γιορτασθεί η Δαφνηφορία. Σε μια απ’ αυ-
τές τις ημέρες, ο στρατηγός των Θηβών, Πολεμάτας, είδε στον
ύπνο του μια παρθένο να του δίδει πανοπλία και να τον συμ-
βουλεύει να τελεί η πόλη ανά 9ετία δαφνηφορία προς τιμήν του
Απόλλωνος. Μετά τρεις ημέρες οι Θηβαίοι ενίκησαν. Κι έτσι κα-
θιερώθηκε ο τακτικός εορτασμός της Δαφνηφορίας. Στην γιορ-
τή αυτή, προηγείτο ένα παιδί, στενός συγγενής του αρχιδαφνη-
φόρου ιερέως. Κρατούσε τον «κοπώ», που ήταν ένας κλάδος ε-
λιάς, εστεμμένος με δάφνες και άνθη, ενώ η λαβή του ήταν πε-
ριτετυλιγμένη δια κροκωτού υφάσματος. Στο ανώτατο άκρο του
έφερε μια σφαίρα και μια μικρότερη στο μέσον του. Από την με-
γάλη και κορυφαία σφαίρα εξαρτώνταν μικρά χάλκινα σφαιρί-
δια, από δε την μεσαία πορφυρές ταινίες. [28] Το παιδί που έ-

Όπως έχει καταντήσει σήμερα ο αρχαιολογικός χώρος του Ισμηνίου Απόλλωνος, στον Ισμήνιο λόφο των Θηβών ...

Ο τάφος του Οιδίποδος στον Ισμήνιο λόφο (νυν Καστέλλια)


